Storskyddstransformator

Nar man gor en storskyddstransformator ldgger man mellan primérlindning och
sekundirlindning en skdrm bestdende av en eller flera metallfolier. Denna skarm
forbinder man med jord. Avsikten med arrangemanget r att hindra hogfrekventa
storningar (som huvudsakligen bestar av korta transienter) fran att ta sig dver fran
primir till sekundir pd kapacitiv vag.

Denna typ av storskyddstransformator fungerar sa linge man har tillgéng till en
god metallisk jord (exempelvis platholjet pa den apparat som skall storskyddas).

Nu ir det inte bara apparater som behdver skyddas for storningar. Aven ménniskor
stors av hogfrekventa storningar pé en elinstallation, och speciellt tydligt ar detta
hos en del individer, de eloverkdnsliga. Mitt pastdende dr kontroversiellt, minga
havdar att eloverkanslighet uteslutande har psykiska orsaker. Min erfarenhet,
grundad pa diskussioner med ménga eloverkénsliga, sdger mig att problemet &r
verkligt. Lakare tréffar ocksd manga eloverkénsliga, men de har inte de tekniska
kunskaper som kréivs for att forsta problemen, och stoter dem dérfor ifran sig.

Det har gjorts manga forsok att ta bort storningar fran eldverkénsligas
elinstallationer med hjélp av storskyddstransformatorer av olika slag. Ibland har
det lyckats, ibland inte. Jag kénner till ett lyckat fall, och dér anvindes inte en
vanlig storskyddstransformator, utan en begagnad transformator for 10kV/400V,
dér man lindade om primérlindningen.

Jag hdavdar att det grundldggande problemet dr att man inte kan jorda skédrmen
mellan lindningarna, darfor att man inte har tillgang till ndgon lamplig jord. Man
har kanske ett jordtag med 20 ohms resistans pa nigra meters avstdnd fran
transformatorn. Storningarna hoppar dirfor éver fran primér till skirm, och fran
skédrm till sekunddr. Vad man skulle behdva gora ér att 6ka avstandet mellan
lindningarna, exempelvis genom att ligga ett tjockt isolerande skikt emellan, eller
genom att ldgga lindningarna pa var sitt ben pa en fyrkantig kdrna. Anledningen
till att man inte gor detta &r att det skulle ge en 6kad lackinduktans — och
lackinduktansen &r den viktigaste orsaken till att spAnningen sjunker nér
transformatorn belastas.

Anda maste detta problem vara 18st. Man har precis samma problem nir man
transformerar ner fran 10 eller 20 kilovolt till 400 volt. Man vill absolut inte ha
over primérsidans storningar till sekundérsidan, och man har samma problem med
délig jord. Om lackinduktansen dkar kan man ju kompensera detta genom att vilja
en storre kidrna. D4 minskar antalet varv och ddrmed ldckinduktansen. Dessutom
bor rimligtvis en spalt mellan lindningarna paverka kapacitansen betydligt mer dn
den paverkar lackinduktansen.

Jag ser hdr en tdnkbar forklaring till att just den elsanering som utférdes med en
omlindad hogspanningstransformator gav ett lyckat resultat.

Karlskoga den 28 januari 2005
Ragnar Forshufvud, civilingenjor.
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